

“中国农业历史学会2013年年会暨第二届中华农耕文化研讨会”召开

2013-11-07 10:48:00

来源: 河南省社会科学院网站

2013年10月25日——28日, 由中国农业历史学会、中国农业博物馆主办, 郑州大学历史学院、郑州大学科技史研究中心承办, 河南省科学技术史学会协办的“中国农业历史学会2013年年会暨第二届中华农耕文化研讨会”在郑州大学(新校区)及郑州光华大酒店召开。来自中国科学院、中国工程院、中国社会科学院、中国农业大学、中国农业博物馆、南京大学、河南省社会科学院、西北农林科技大学、山东农业大学、台湾中正大学、韩国釜山大学等国内外科院所、高等院校、文博出版等单位130余位农史专家学者与会, 大会收到论文80余篇。河南社科院历史与考古所陈习刚副研究员和中原文化研究所郭树伟博士应邀出席会议。

会议研讨主题围绕中国传统农耕技术、中国农村社会与民俗文化、中国传统农业与生态环境、中原农业历史成就、交流与影响及其他相关议题展开多角度、跨学科的高水平学术研讨。大会安排了中国社会科学院经济所李根蟠研究员《农业史研究中的自然生产力问题》、中国工程院院士、兰州大学草地农业科技学院任继周教授《中华农耕文明伦理观的历史足迹和城乡二元结构溯源》、韩国釜山大学历史系崔德卿教授《农民对播种期农作物的生态认识——以〈齐民要术〉及〈农桑辑要〉为中心》、台湾中正大学历史系郭静云教授《论稻作萌生与成熟的时空问题》、河南省文物考古研究院刘海旺研究员《三杨庄汉代农业聚落遗址的考古发现与研究》等5个大会主题报告。随后大会分“中国传统农耕技术·中原农业历史成就”、“中国传统农业与生态环境·中国农村社会与民俗文化”两组进行会议研讨。

河南社科院陈习刚副研究员在分组会主题发言中作了《中国葡萄文化史绪论》的大会发言, 他对中国葡萄文化史的一些基本问题进行了详细、系统的论述; 分组会主题发言中, 郭树伟博士的《古代中国农耕文明社会结构所形成文学二元书写现象研究》则对中国古代农耕文明的社会结构形成的文学二元书写现象做了分析研究。他们的发言得到与会专家的好评。

会议期间, 与会专家学者还考察了内黄三杨庄汉代农业聚落遗址、世界文化遗产安阳殷墟等历史文化遗产, 这对于社科院学者的学术交流与合作, 传承和弘扬中华民族优秀传统文化, 增加学术视野都起到了很好的作用。

责任编辑: 徐雅维

文档附件:

隐藏评论

用户昵称: (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符 (每个汉字相当于两个字符)